

## 郑伟彬：蔡英文自欺欺人的两岸新模式

2017年11月28日 星期二 03:30 AM 文/郑伟彬 来自/联合早报

郑伟彬

台湾内部最近针对蔡英文、吴敦义和柯文哲的两岸主张的一项民调显示，蔡英文在两岸关系主张、维护台湾利益方面似乎表现得还行。但问题是，两岸关系当下已陷僵局，蔡英文在两岸关系上的主张，依然没有任何变化。除了承认“九二事实”，就是强调善意不变，希望双方“放下历史包袱、展开良性对话”之类的话语，作为回复习近平在中共十九大上的发言。

问题是，大陆并未改变对台政策方针，习近平也明确表示，只要承认“九二共识”，认同两岸同属一中，双方就能对话。至今民、共双方未能对话，究竟是谁的原因？蔡英文及民进党抛弃“九二共识”才导致今天的局面，这就是蔡英文所希望的“良性对话”吗？

蔡英文及民进党的做法，其实并不难理解，这是台湾当前的政治环境所决定的。代表统派的政治力量已经式微，台湾当下不断在崛起的是独派政党。这导致了蔡英文和民进党更无法去接受“九二共识”。一旦蔡英文和民进党如此操作时，其结果可能就是其他诸如时代力量等台独势力的壮大。

而国民党在台湾的政党版图中已经变得越来越微不足道了，民进党显然不想重蹈覆辙。在某种意义上，这样的政治环境，也是蔡英文和民进党所恃的政治资本——“独”的声音越大，越能在政治上获得支持，也越显得“政治正确”。

但问题在于，这并不意味着蔡英文因此可以借此不与北京打交道，或借故使北京不愿与其打交道。无论是对蔡英文个人，或是民进党、国民党或是台湾其他政党，都是一样的。

台湾这些政党的领导者应当清楚，北京的存在，并不会因为他们拒绝交流，就可以回避，或是消失。台湾并非一个被国际社会所认可的主权国家。现时之下，两岸关系并非国

际上两国之间交恶，可以说不往来就不往来。以北京在世界上的影响力，完全可以阻止台湾在国际上的作为与生存空间。

这对台湾的经济发展与地区繁荣是致命的因素。更何况，台湾最近有机构调查报告就认为，台湾经济正面临着大衰败的危机，但蔡英文上台至今，却未能在此方面有所作为。甚至于，台湾内部有评论认为，这种衰败的根源，正是二十年来台湾执政者全面接受“仇富反商”的民粹主张所导致的。在这样的背景之下，蔡英文仍然认为当前的道路会是最佳选择吗？

面对北京，台北固然可以对北京打上独裁、一党专政、威权或极权政治等等任何标签，这或许可以让台北获得道德上的某种优越感，但这对于解决台湾所面临的问题毫无益处。北京并不会因为这些标签而从地球上消失。

蔡英文或其他台湾政治人物，或政党组织，都可以声称背后所拥有的台湾民意。这不假，但台湾所面临的问题，需要解决。台湾公众绝不希望它的领导者以任何的方式，让其生命、财产和权利因此受到威胁或面临潜在的风险。如果台湾的领导者认为这些都是值得的，显然不是一个合格的领导人。不管是何种政党，持有何种政治立场，问题始终在那里，作为台湾的领导人，就要去解决问题，化解风险。

喊出独立的口号自然很容易，但在关键时刻能否与其民众站在一起？西班牙加泰罗尼亚地区不久前发生的事，或许对台湾是一个好的警示。加泰罗尼亚的领导人推动了独立公投，却在独立无望之际，在其人民最需要他们出来坚定维护其立场时，逃跑到比利时躲避风险。这实在是莫大的讽刺。

无论基于何种政党意识形态，无论在内部有多大的政治分歧，于台湾而言，当前最为重要的外部问题，显然是如何解决与大陆相处的问题。这并不只是简单的对外部关系问题。以任何理由使两岸关系恶化、冷冻的方式，都不是最佳的处理方式，这些都是在拿台湾民众的利益与未来当赌注。蔡英文和台湾的政党，还要继续这样的僵局吗？

作者是北京自由撰稿人